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Národný predhovor  
Obrázky v tejto norme sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z CEN, © 2017 CEN, ref. č.  
EN ISO 29481-1: 2017 (E). 

Normatívne referenčné dokumenty 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

POZNÁMKA 1. – Ak bola medzinárodná publikácia zmenená spoločnými modifikáciami, čo je indikované označením (mod), 
použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN možno získať na webovej stránke www.unms.sk. 

ISO 6707-1 zavedená v STN ISO 6707-1 Pozemné a inžinierske stavby. Slovník. Časť 1: Všeobecné ter-
míny (73 0000) 

Vypracovanie normy  

Spracovateľ: BIM asociácia Slovensko, Stavebná fakulta STU v Bratislave, Ing. Tomáš Funtík, PhD. 

Technická komisia: TK 121 BIM Informačné modelovanie stavieb 
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Európsky predhovor 
Tento dokument (EN ISO 29481-1: 2017) vypracovala technická komisia ISO/TC 59 Budovy a inžinierske 
stavby Medzinárodnej organizácie pre normalizáciu (ISO) a bola prevzatá ako EN ISO 29481-1: 2017 
technickou komisiou CEN/TC 442 Informačné modelovanie stavieb BIM, ktorej sekretariát je v SN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do apríla 2018 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskoršie do apríla 2018. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv.  

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú povinné prevziať túto európsku normu národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Ru-
munska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Ta-
lianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení  
Text ISO 29481-1: 2017 schválil CEN ako EN ISO 29481-1: 2017 bez akýchkoľvek modifikácií. 
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Úvod 
Táto medzinárodná norma podstúpila významnú revíziu vďaka zdokonaleným prístupom k výrobe príru-
čiek na odovzdávanie informácií (IDM) a ich technickému uskutočňovaniu v softvérovo-čitateľných for-
mách. Je dôležité spomenúť, že tieto zmeny nevyhlasujú už existujúce príručky na odovzdávanie infor-
mácií (IDM) za neplatné. 

Informačné modelovanie stavieb (BIM) poskytuje digitálnu technológiu na popis a zobrazovanie informácií 
pri plánovaní, návrhu, konštruovaní a prevádzke budovaných zariadení. Tento prístup modelovania sa 
čoraz väčšmi rozširuje, aby mohol zahŕňať všetky aspekty zastavaného prostredia vrátane občianskej in-
fraštruktúry, služieb a verejného priestoru – tieto sa spoločne nazývajú stavebné procesy. Tento prístup 
k riadeniu informácií zhromažďuje rôzne súbory informácií o životnom cykle zastavaného prostredia do 
spoločného informačného prostredia – čím sa znižuje a často odstraňuje potreba mnohých typov papie-
rovej dokumentácie, ktorá sa používa v súčasnosti. 

Táto koncepcia je bežne označovaná ako informačné modelovanie stavieb (BIM; odzrkadľujúc jej prvotné 
zastúpenie v architektonickej oblasti), zatiaľ čo je tá istá skratka používaná aj ako označenie produktu 
tohto procesu, samotného informačného modelu, či informačného modelu stavby (BIM). 

Napriek tomu, že vyššie popísané stavebné procesy sú zamerané na fyzickú štruktúru zastavaného pro-
stredia, technológia BIM môže byť prínosom pre procesy spojené s riadením využívania priestoru v budo-
vách, mestských štvrtiach a taktiež v samotných mestách v širšom meradle, rovnako ako aj infraštruktúr-
nych sieťach a zariadeniach. Označujeme ich ako prípady použitia. 

IDM poskytuje pomoc pri získavaní úplného prínosu z BIM. Ak sú požadované informácie v BIM dostupné 
na podporu stavebného procesu alebo prípadu použitia, a pokiaľ je kvalita informácií uspokojivá, samotný 
proces sa výrazne zlepší. 

Aby sa tak stalo, je potrebné, aby všetci pochopili procesy vyskytujúce sa počas celého vývoja životného 
cyklu projektu zastavaného prostredia, vrátane informácií, ktoré sú potrebné a vyplývajú z realizácie tohto 
procesu. Toto sa týka akejkoľvek aktivity, ktorá má za následok výmenu informácií a nemusí sa priamo 
spájať s BIM – napríklad proces prípravy pracovného plánu alebo zmluvnej dohody. 

Táto časť ISO 29481 stanovuje metodiku poskytovania integrovaného referenčného dokumentu, ktorý 
opisuje procesy a údaje potrebné pri rozvoji a riadení postaveného zariadenia. Popisuje ako identifikovať 
a opísať procesy uskutočnené v tomto kontexte a informácie potrebné pre ich vykonanie a výsledky. Táto 
časť ISO 29481 tiež všeobecne popisuje ako môžu byť tieto informácie ešte podrobnejšie, čo by slúžilo 
ako podpora riešení poskytnutých vývojármi softvéru, umožňujúcich ich opätovné využitie a nakonfiguro-
vané tak, aby vyhovovali národným, miestnym a projektovým potrebám. 

V stručnosti táto časť ISO 29481 poskytuje základ pre spoľahlivú výmenu/zdieľanie informácií pre použí-
vateľov, aby si mohli byť istí, že informácie, ktoré dostávajú, sú presné a postačujúce na činnosti, ktoré 
potrebujú vykonávať. Táto časť ISO 29481 vznikla kvôli tomu, aby sa pre používateľov zabezpečila spo-
ľahlivosť v oblasti výmeny informácií. 
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1    Predmet normy 
Táto časť ISO 29481 špecifikuje: 

– metodiku, ktorá spája obchodné procesy vykonané počas výstavby vybudovaných zariadení so
špecifikáciou informácií vyžadovanou týmito procesmi, a

– spôsob mapovania a popisovania informačných procesov počas životného cyklu stavebných
prác.

Cieľom tejto časti ISO 29481 je uľahčiť interoperabilitu medzi softvérovými aplikáciami použitými počas 
všetkých štádií životného cyklu stavieb, vrátane brífingu, návrhu, dokumentácie, stavby, prevádzky 
a údržby, a demolácie. Podporuje to digitálnu spoluprácu medzi účastníkmi stavebného procesu a posky-
tuje základ pre presnú, spoľahlivú, opakovateľnú a vysokokvalitnú výmenu informácií. 

2    Normatívne odkazy 
Nasledujúce dokumenty sú, úplne alebo čiastočne, normatívne citované v tomto dokumente a sú nevy-
hnutné pre jeho uplatňovanie. Na datované odkazy sa vzťahuje iba citované vydanie. Pre nedatované 
odkazy, platí posledné vydanie referenčného dokumentu (vrátane akýchkoľvek zmien a doplnení). 

ISO 6707-1 Buildings and civil engineering works – Vocabulary – Part 1: General terms [Pozemné a inži-
nierske stavby. Slovník. Časť 1: Všeobecné termíny] 




